



您的位置：首页 - 学术会议

## 债券市场发展：机遇与挑战国际研讨会(2003年12月12-13日)

文章作者：

为落实党的十六届三中全会关于“完善资本市场结构，丰富资本市场产品”、“积极拓展债券市场”和“稳步发展期货市场”的精神，进一步推进中国债券市场发展，深化中国金融体制改革，12月12日，“债券市场发展：机遇与挑战”国际论坛在京举行。我院副院长王洛林出席会议并讲话。中国人民银行行长周小川、中国保监会主席吴定富、中国证监会副主席屠光绍、中国工商银行行长姜建清、兰德公司亚太政策中心主任威廉·欧文豪特等30余位国内外业界专家和国内监管部门负责人作主题演讲。

王洛林在讲话中指出，伴随我国金融体制改革的深入发展，我国债券市场从无到有，从小到大，如今已初具规模。20余年来，我国债券市场不仅为国家财政政策和货币政策实施奠定了市场化的基础，而且为若干国有大中型企业和一些国家大型建设项目筹资提供了便利渠道，并对完善国有大中型企业的公司治理结构提供了条件。可以说，债券市场已成为我国金融体系不可或缺而且日益重要的组成部分。但也应看到，相对于我国经济发展和金融体制改革深化的需要，我国债券市场的发展还是相对落后的，还不能满足广大企业筹集资金和完善资本结构的需要，不能满足广大投资者投资品种多样化的需要，不能满足规避金融体系管理风险和提供高流动性的需要，不能满足我国财政政策和货币政策实施的需要，不能满足我国金融体系对外开放的需要。十六届三中全会和中央经济工作会议明确提出了一系列债券市场的发展目标，标志着我国债券市场的发展将进入新的历史时期。此次会议的目的就是要全面落实党中央国务院的有关精神，积极探讨推动我国债券市场发展的战略。

王洛林强调，发展债券市场，不仅是提供一种品种、发展一个市场，其更为深远的意义在于，债券市场的充分发展将进一步完善我国金融市场体系和宏观调控体系。将这个市场的发展提高到如此重要的地位，是因为目前我国金融体系仍存在着三个方面的严重不平衡：直接融资与间接融资的不平衡，直接融资体系中债券市场与股票市场发展不平衡，债券市场中企业债发展严重滞后。

王洛林指出，为了更好地推动我国债券市场发展，需要注意以下问题：要完善债券市场发展的各类相关制度，大力推进债券市场规范化建设；要大力发展资信评级等中介机构，为市场发展提供诚信基础；要完善债券市场的登记、交易和清算体系；要增加债券品种，鼓励债券创新，满足不同类型投资需求；要扩大债券发行规模并拓宽债券发行主体，努力使各类合格企业均平等地获得发债机会；要积极发展债券市场上的机构投资者，完善投资者结构。

中国人民银行行长周小川在报告中说，公司债是我国金融市场的“短腿项目”，应尽量补齐，给公司债一个准确的市场定位。他从债券市场的机构投资者和个人投资者的特性、经济转轨时期债券市场发展的历程等方面分析了我国债券市场的发展定位问题，认为公司债市场的发展，要更多依靠机构投资者的发展。近几年，证券市场上封闭式基金、开放式基金等机构投资者发展很快，但由于“基数”低，总体上不能满足资金供给方的要求，因此应当继续大力发展机构投资者。

中国保监会主席吴定富在会上作题为“保险资金运用与债券市场发展”的报告，介绍当前我国保险资金运用面临的形势和机遇，分析保险资金运用与债券市场的天然依存和互动关系并提出我国保险市场与债券市场互动发展的新思路。

会议由我院金融所与美国兰德公司、南加州大学发起，我院和兰德公司等单位主办，主要议题是信贷资产证券化与货币政策、政府债券及衍生产品、公司债券市场发展、债券市场基础设施建设等业界热点问题。我所所长李扬、副所长王国刚主持会议。来自财政部、国务院发展研究中心、中国证监会、保监会和国有银行、金融部门及研究机构共140多家单位的专家学者出席论坛。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院  
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究  
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307

版权所有：中国社会科学院金融研究所